

超声波

机构衙门化,则官员老爷化,吏属衙役化,于是“衙门”所在,浑水泛滥

是谁搅浑了“清水衙门”的那汪清水

□时事评论员 刘洪波

新华社报道,近年查处的腐败案件中,有的一笔扶贫款从市到县被侵吞40%,从县到乡又被克扣40%;一张国家补贴2毛5分的农机具,农技站克扣1毛8,站长还要贪3分;售价数百元的骨灰盒,民政干部拿走15元回扣。报道说,“清水衙门”的腐败现象,要引起足够重视。

我想,这些案件,不过是表明了腐败行为的疯狂性而已。下拨资金,市里接到九成,到乡里只剩下两成。而我们还不知道,市里接到的,是不是国家拨款的全部。国家拨款的资金,被层层截留,这我们是知道的,但我们不知道截留达到了这个程度。2毛5的农机具补贴,4分钱才会补到农机具身上,可以说明腐败分子细大不捐,过手就要拿钱,积腋成裘的做法,显示了贪婪的彻底性。骨灰盒回扣,面向丧户和死人,你的悲伤他的幸福,腐败并不照顾谁的情绪和基本的人伦。

平心而论,现在人们对腐败大案已经见多不怪,对腐败问题已经有足够强的“心理承受能力”,不管案子有多大,都不会有人“不敢相信”了。那些贪占几千

万几亿的,巨大的数字听起来就像只是一个符号。巨大的款额,堆满房间的赃款,超出生活的经验,也超出人们的理解,只好用数坏的点钞机有几台来表示其不可思议。

“三年清知府,十万雪花银”,给人何其深刻的历史印象。不过,十万雪花银,好歹还要做三年知府才能到手。现在官不必做到知府,时间也未必需要三年,一些腐败分子的进账是贪婪的知府们难以企及的。“日进斗金”的形容词从来只与成功商人或者不法商人联系在一起,而今天,则由极少数“人民权力”的掌握者“书写奇迹”。

我们可以发现,曾经,“上面是好的,下面也是好的,坏就坏在中间那一层”是一种普遍的认识,“上面急,下面望,中间一根顶门杠”的顺口溜,说的就是这样一种认识,当每一个案件之后几乎都会归结出“一把手”问题的时候,还有谁会认同这个顺口溜吗?

确实,我们已经习惯于听到落马官员顶着交通厅长、公安局长、开发区主任、国企经理、书记市长之类的头衔,这些头衔在人们脑子里构筑起“实权部门”的

群像,而另有一些部门便归为“清水衙门”了。但其实,“清水衙门”与“浑水衙门”的无形划分,似乎也是一种不公平的做法。

腐败不过是权力寻租,不过是将公共资源转化为个人或小集团的私利。一切掌握权力和公共资源的部门,当其成为一个“衙门”,则必然具有“浑水化”的动力,也有“浑水化”的能力。计划经济时代,甚至菜场服务员也会拥有腐败谋私的机会,而现在,有哪一个掌握权力和公共资源的部门会比过去的菜场更加“手中无权”呢?而宣传部长、纪委书记、学校校长一类人物因腐败问题被查处,现在也并不鲜见了,有什么“衙门”还可以天然地归为“清水衙门”?

“清水衙门”、“肥水衙门”,当欲望是一致的,当行为力度是一致的,收获或有不一致,但情节上是没有差别了。一个地方既然成了“衙门”,就必然会遵循“有理无钱莫进来”的演化逻辑。机构衙门化,则官员老爷化,吏属衙役化,于是“衙门”所在,浑水泛滥。权力不受约束,导致“衙门化”、“老爷化”、“衙役化”,这乃是腐败的土壤。“清水衙门”,不过是权力不受制约的状态下最后的神话。



李克强总理考察赤峰市德润污水处理厂

“面子”是城市的风貌,而“里子”则是城市的良心。只有筑牢“里子”,才能撑起“面子”。

——5月22日上午,李克强总理来到内蒙古赤峰市德润污水处理厂在建项目工地。他对企业负责人说,我们的城市亮丽光鲜,但地下基础设施仍是短板。

直接引语

编剧在中国的影视行业是一个被侮辱和被损害的职业!

——著名编剧芦苇在天津外国语大学进行演讲时直陈对中国编剧现状的不满。

要打到他们叫我们做“大佬”为止。

——在谈及与统一方便面的竞争时,康师傅掌门人魏应州称,由于“老二不听话”,所以要趁他们现在最脆弱的时候继续出击。

土桥和八公里路两个合并后,叫“土八路”。

——民政部副部长宫蒲光以此为例,称国内新取地名存在“大、洋、古、怪、重”等乱象。

各部门不是找怎么可以管的理由,而是找怎么可以不管的理由。

——针对广州空气污染治理情况,广州市人大华侨工委副主任杨保林称,各部门在想办法推卸责任。

这只是举手之劳。
——徒手接住从二楼坠落男童的“接住哥”李显文表示,以后遇到类似的危急情况会继续尽力帮忙。

我从孔子那里学到的,对我影响最大的一句话就是“修身、齐家、治国、平天下”。

——联合国秘书长潘基文在复旦大学发表演讲时称,儒家思想极大地影响了他的生活。

我要住房,不要世界杯。
——数千民众聚集巴西圣保罗商业区游行示威抗议世界杯,要求政府解决房价飞涨问题。

俄罗斯愿与选举后成立的新政权开展合作与对话。

——俄罗斯总统普京称俄罗斯将尊重乌克兰大选结果,将密切关注即将进行的总统选举。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、柴纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

去不良称呼,防范一把手滥权

回应《不许官称“老板”“老大”,治标也要治本》(5月18日柒周刊A3版)

官场上以“老大”、“老板”来称呼,让人感到浓重的江湖气和商业味的同时,还使人产生一种政府机关部门是属于个别人的感觉。官场是有别于江湖和企业的,它有它自己的属性及伦理。对于这种官场上的不良风气,既要治标也要治本。既要禁用此类称呼,更要防范和惩处一把手的滥权行为。 @太理想不可触

安置房蹊跷停工,谁会被问责?

回应《扬州安置房工程停工调查》(5月18日柒周刊A6、7版)

安置房关乎民生、牵系民情、温暖民心,扬州安置房工程建设突然停工,暴露出的种种问题,让人震惊。有关部门需及时调查这次保障房建设停工的具体原因,查清事情发生的来龙去脉,并“亮剑”问责。我们有必要通过有力而可行的制度设计,杜绝此类事件再次发生。 @梁溪运河风

走出去,留下来,都是一种人生选择

回应《苏州人,你该不该走出去》(5月18日柒周刊A10、A11版)

良好的城市环境和强大的经济实力,让苏州市民有一种与生俱来的优越感。苏州人是留在本地,还是到外地发展,都是一种人生选择,值得尊重。留在本地,可以多一些创新思维,把苏州建设得更美。而走出去,既是事业挑战,也会给苏州发展带来新的机遇。 @方盛换热器

走出“深闺”,文物才能体现价值

回应《南博文物库房81年来首次开放》(5月18日柒周刊A15版)

典藏文物固然是无价之宝,但是让更多的人见识或许更能体现文物的价值,如果文物永远都不见天日,那文物的价值又何在呢?文物库房81年来首次开放开了一个好头,但愿以后有更多的文物展出,让更多的人亲眼见识那些沉睡之中的文物,更好地了解我们民族的历史和文化。 @金陵小妮

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhuaishidian

取消政策优惠,促进教育公平

高考前夕,山东取消济南、青岛考生录取优惠政策的消息无疑让人欣喜。一喜是这给其他贫困子弟提供了更多上升机会,二喜是取消优惠政策是教育公平的体现。高考的重要性不用赘言,尤其对贫寒子弟来说,高考是为数不多改变命运的机会之一。保证高考公平就是守住社会公平的底线。

5月21日 23:00



@人民日报
http://weibo.com/rmrb

拿出切实政策,善待“城市异乡人”

农民工乘地铁、公交,怕弄脏座椅不敢坐,或蹭干净鞋底才上车,类似新闻让人感动之余不免感慨,这种自觉令人汗颜,这份质朴值得敬佩,而他们的怯生生,则说明他们依然是城市异乡人。为了城市发展,他们的脚上才沾满脏泥。善待农民工,请投之以微笑和制度保障。

5月23日 16:43



@央视评论员
http://weibo.com/cctvpinglun

假如英语退出高考

①中国社会英语热不会消失。学校里不学的东西,补习班里会加倍“压”回来。②家境欠佳的孩子得不到被“压榨”的机会,新的社会不平等将体现在语言能力上。③中国人的应用英语水平不会下降。因为高中英语几乎无法实际应用,只充当高考的其中一块敲门砖。

5月19日 19:58



@光明网
http://weibo.com/gmwcn

“翻版李刚”背后的权力崇拜

虽然云南“翻版李刚”在冲突现场是否口出狂言尚存争议,但跋扈的“官二代”还是拨动了公众敏感的神经。一句“我爸是XX”,代表的不仅是赤裸裸的权力崇拜,更意味着肆无忌惮的权力狂飙。当官场的权力游戏凌驾于社会管理规则甚至法律之上时,也就是民怨四起时。

5月23日 17:00



新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加